

加强企业财务管理和提高企业经济效益

焦香庆

(国家电投集团山西新能源有限公司, 山西 太原 030006)

摘要: 现代社会的飞速发展使得经济市场发展越发迅速, 更新迭代的速度大幅度增加, 企业如果想要在竞争日渐激烈的市场环境中脱颖而出, 保障自己的地位, 就有必要充分顺应贴合时代发展潮流, 注重提高自身经济收益, 而如果想要促进企业经济效益的有效提高, 就有必要增强在企业财务管理方面的投入力度。本文首先分析了加强企业财务管理和提高企业经济效益的重要性, 而后针对性地探讨了加强企业财务管理和提高企业经济效益的方法, 认为企业如果想要获得深远发展, 就有必要进行深层次的规划和分析, 全面推进在风险防控、财务管理、人员培训等多方面的投入。

关键词: 企业发展 财务管理 经济效益 必要性 提升策略

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.08.25

企业管理要求实现对企业内部的人力资源、资金财产的综合管理, 主要目标是促进企业的安全生存和发展, 保障企业在经济市场中的稳定发展^[1]。企业只有获得生存才能够获取利益, 在漫长的经济市场发展洪流中发现, 企业只能在发展当中求取生存, 企业必须要迅速获取利益, 才能够获得生存与发展, 才能够拥有存在的价值。财务管理作为企业各项管理工作的主要构成部分, 直接关系到企业的深远建设和发展, 其服务于企业的整体目标, 也就是生存发展, 获取收益。全面强化企业财务管理建设, 是促进企业经济效益提高的基础^[2]。企业财务管理是指企业结合资金运动的主要规律, 结合国家的相关法律规定来实现对资金的管控处理, 精准处理多方面的财务管理, 基本任务和目标是促进财务收支规划、考核、核算、审批工作的统一化、精准化和快捷化处理, 通过合理地筹集资金, 丰富充实企业的可调用资产, 最终促进经济收益的提升^[3]。

一、加强企业财务管理和提高企业经济效益的必要性

(一) 加强企业财务管理的必要性

企业财务管理在现代企业的实际发展和运行当中发挥着相当关键的作用, 企业财务管理工作的关键目标是实现对企业全部资金的运营状况的监督管控和有效把握, 负责管理的是所有和企业资金相互关联的事项^[4]。企业财务管理通过对企业的实际运作状况和价值的监督处理, 促进企业的物质基础和实际运作的相互结合, 进而确定未来的实际发展脚步和路径, 伴随企业财务管理活动的逐步增强, 企业的经济收效也将会逐步增加。如果是从整体化的视角着手分析的话, 可以发现企业全部活动的资金都需要经过财务管理部门的监督审核以后才能够发挥出应有的作用, 全

面强化企业的财务管理可以有效地提升企业内部各项目的投资金额, 能够在相当大的程度上避免可能会出现的企业无意义流失的问题。与此同时, 强化企业财务管理还能够促使任职于财务管理工作岗位的工作者科学合理地完成不同项目的资金以及获得的社会收益, 借助于最终对比分析的结果确定项目收入和社会收益之间平衡与否, 依托于最终的对比结果分析企业内部开展的活动是否足够准确^[5]。一方面, 企业可以借助于财务管理确定内部决策是否足够符合实际发展需求; 另一方面, 企业可以有效地避免损失。

(二) 提高企业经济效益的必要性

首先, 对于企业本身来讲, 提升企业的经济效益可以有效地强化企业的市场竞争力, 保障企业的未来发展更加科学合理。其次, 促进企业经济效益的提升可以有效地强化目前企业内部对各种基础资源的利用率, 进而解决非必要的资源浪费问题, 保障最终产出物的性价比可以获得显著的提升。首先, 企业需要投入充足的初始资金, 其次, 消费者生活和精神层面的基本需要也需要获得满足, 使得消费者获得充足的权益。最后, 大型企业、中性企业提升企业经济效益可以有效地带动同行业企业的发展, 为国家经济建设和发展奠定坚实的支撑作用。一方面充分奠定了优质企业在经济体系当中的关键地位; 另一方面, 可以充分彰显出我国社会主义制度的优越性^[6]。

二、加强企业财务管理和提高企业经济效益的策略

(一) 构建财务内控机制, 增强预算管理

如果想要切实有效地落实财务管理目标, 首先需要做到的就是完善全面预算管理机制以及内部控制机制, 这是前提保障, 更是必要支撑。保障财务战略的优化改良和基

本质量的调控，结合企业的实际特征以及市场发展动向，有规划且有步骤地做好预算管理工作：推进对各种财务信息的收集和归纳，整合大批量的市场信息，以此为基础强化自身的预警防控能力。在发现问题后，需要在最短时间内寻找到解决问题的方法，增强信息反馈能力的高度，同时贴合市场信息的实际变化和发展状况，着力推进公司现金流量的变化和转移，为公司的融资工作和投资工作提供必要的决策支撑，保障公司的财务活动和收益工作能够条理清晰地进行下去。做好收入预测可以说是全面预算工作稳定开展的基础支撑，同时也是公司内部决策正常开展的前提，通过销售收入的变动以及适当的柔性调整，寻找到年度财务预算以及战略衔接点，科学合理地安排生产和预测目标利润，通过制定科学合理的目标利润和编制机制，有效地推进目标经营工作的建设和发展，确定最终所需要的经营计划。在日常经营管理活动当中，构建有完整且具体的预算执行反馈机制，同时将预算实际执行情况和预算进行对比分析，用于实现对不同部门的工作状况的整理和反馈，在发现问题后迅速予以纠正，增强会计管理和控制^[7]。

（二）强化公司风险意识，增强风险管控

为企业自身构建足够完善和具体的风险预警机制，发现目前公司经营管理当中的问题，寻找公司经营发展过程中存在的薄弱之处，并寻找到相应的改善问题的方法和预防风险问题的策略，为公司规避各种风险提供强有力的保障。为此，对风险进行科学合理的评估、跟踪以及管控，对包含公司投资、融资和项目管理等的决策在内，必须要有公司内部领导的集体审核确定，对应构建完善且具体的应收账款催收机制，以此来降低坏账风险的出现概率；完善资金使用制度，保障资金应用的途径清晰合理，保障各项资金的转入和支出都符合既定要求等。对包含人民币外汇风险等在内的问题，采用远期外汇交易合约以及国际保理等方法，切实有效地避免汇率风险问题的出现^[8]。

（三）做好成本管理，精准防控风险

首先，打造完整的成本管理机制将会直接关系到企业的长远发展，如果企业成本管理机制并不健全，那么其成本管理必然是徒有虚名的，现阶段一些企业的成本管理机制都存在着或多或少的缺陷，因而企业成本管理有必要将制度的健全和完善作为管理工作的着力点，从材料的收、发和退等多方面着手，做好预测和分析工作，此举具有极为重要的意义和作用。

其次，推进成本核算工作的建设和发展。首先，需要

重点做好对材料费用的管控，此项费用在成本投入当中占据的比例非常高，材料的采购价格、生产流程中的材料节约和浪费直接关系到成本的投入高低，因而有必要全面推进对材料费用的管理控制，在采购过程中尽可能地推进对成本支出的管控，在保障质量的前提基础上降低采购工作所需要耗费的投入。与此同时，还需制定更加健全完善的盘点机制，杜绝资金滥用问题的出现。与此同时，还需要重点实现对人工费用的管理控制，需要明确的是如若降低企业成本支出的话，那么针对人工费用的管理控制则不失为科学合理的方案和措施，在此种情况下，企业有必要实现对各种冗余部门的精简处理，尽可能地降低在人力资源方面的成本投入；最终则是需要重点做好对制造费用的管理控制，这也是成本管控的关键内容。

（四）统筹资金资源，提升资本运作效率

构建完善的财务结算中心，实现对资金管理模式的统一化处理，将资金管理作为中心支撑，实行统一化的筹资和融资管理。结算中心引入银行机制，这是推动资金内涵管理、信约经营的必要方法，财务结算中心通过对银行机制的利用，将成员公司囊括到必定的资金运作机制当中，实现对各种资金的统一化和集中化管理。计算机资金管理机制的应用，进而实现对资金周转、审批流程以及贷款周转的快速管理，使得基本流程能够被极大程度地简化。同时，通过对内部资金的调剂应用，资金使用率将会有效提升。借助于授信额度的支撑，财务结算中心可以更好地控制成员公司的资金信贷规模，这样就能够有效地避免部分财务风险的冲击。借助于对信息网络的应用，可以有效地实现对成员公司的资金周转的财务状况的监管管控，通过财务结算中心的有效支持，一方面，可以促使成员公司更为高效、活跃地完成对资金的利用；另一方面，还能够实现对资金运作的合理监控。

（五）推动队伍建设发展，打造优质财会团队

财会团队的构建对于推进品牌国际化而言，发挥着相当关键的作用，所以需要从多角度着手，优化改进队伍的建设状态，打造具备扎实的创新精神的财会队伍；结合现阶段已有的财务会计人员的状况，按照类别做好划分工作，贴合每个工作者的实际状况，作出科学合理的划分处理，以此来实现人尽其用的基本目标，按照类别进行有效划分，结合不同工作者的状况，作出科学合理的分工，提升财会工作者的综合能力和业务水平。需要重点明确的是培训是促进人才开发和管理的關鍵路径。首先，需要构建针对培训工作的长效机制，通过强化岗位锻炼的方法，广

泛且多层次地推进岗位培训的发展。其次，需要强化对会计工作者的激励，使其可以更为积极主动地参与到有关岗位的培训和考试当中，同时积极有效地贯彻落实激励措施，强化学习积极性和学习主动性。最后，创新优化培训方法，切实有效地促进培训工作的质量和效率的提升，切实有效地提升培训工作的科学性和合理性，构建科学且完善的激励考核机制，提升工作质量和工作效率。将会计岗位职责和业务操作作为基础，充分考量多种岗位的业务特征和风险差异，客观公平地落实考核方法，充分发挥出按劳分配的效用，除却必须有的物质激励以外，还需要努力地提升财务工作者的荣誉感。

（六）严作各项规章制度，推进财务工作建设

市场经济的本质是法制经济，因为资本市场和法律行为本身是存在着密切关联性的，政府所颁布的任何法律制度都会给企业的理财活动带来显著的冲击，所以有必要做好对各项规章制度的严格解读和落实，此举具有极为重要的理论意义和实践作用。

首先，全面优化改进财务规章制度的形态。为更为有效地组织开展各项工作，财务部门有必要构建会计人员岗位责任制、成本费用管理方法、债券债务管理策略、固定资产和流动资产核算和管理方法等，以此来保障财务部门和相关部门能够更为有效地融入相应的工作当中，保障有章可循。

其次，从标准化着手，提升财务会计工作者的职业素养，通过对财会部门原始凭证的审核、对记账凭证的填写、对登记账簿的设置等，保障基础工作能够获得均衡且全面的发展，保障各项工作都能够朝向标准化和完善化的方向发展，而财会工作者则需要进行深入学习，讲究政治，讲究正气，树新风，注重提升自身政治素养高度和职业水准，这是推进企业的发展的关键，更是必要的支撑。

最后，会计人员需要认真负责地履行自己的会计监督责任，推进财会管理工作的建设和发展，强化会计监督，优化改进企业的自我约束体系，主要目标是帮助企业内部的管理层级更为有效地落实自己所承担的责任，同时利用真实且合理的会计信息，推动各项利益相关者的相互衔接和配合，提升各项成果分配的科学性和合理性。会计工作者需要积极有效地转化自己的现有会计监督思想，不断改

进优化会计监督的模式和状态，将会计监督融合在服务当中，避免发生传统的事后纠正的情况，而是转变为事前监督管控，最大限度地规避风险，事中做好管理控制，事后吸取经验教训。

三、结语

总而言之，企业发展的关键目标就是获取经济收益，促进自身的稳定健康发展，所以强化企业财务管理工作的形态显然是提升企业经济收效的最科学、最合理、最快捷和最有效的办法。对于小型企业来讲，提升在企业财务管理方面的投入和提升企业经济效益能够有效地推动企业的稳定运作；对于中型企业和大型企业来讲，提升在企业财务管理方面的投入和提升企业经济效益可以推进国家经济的发展，带动行业的进步，同时还能够增强我国的国际影响力，真正地展现出我国的大国风范，这显然是具有极为重要的理论意义和实践作用的。所以，企业有必要积极地强化在相关工作方面的投入，牢固地树立财务管理的思想和观念，全面强化对财务管理的重视，不断发展自我，从而提升企业的经济收效，此举意义非凡。

参考文献

- [1]叶楚琪.财务会计工作质量对企业经济效益的作用分析[J].经济研究导刊,2021(19):19-21.
- [2]罗蔼艳.试论财务管理在提高企业经济效益中的作用[J].中国集体经济,2021(2):141-142.
- [3]曾丽鸿.企业财务管理中运用税收筹划对经济效益的影响探析[J].中国民商,2021(2):105,107.
- [4]杨晓颖.如何改进医院财务管理模式提高医院经济效益研究[J].财经界,2021(8):149-150.
- [5]张静.财务内部审计对企业经济效益的提高策略研究[J].财经界,2021(3):167-168.
- [6]朱宇虹.集团财务结算中心对经济效益的影响及管理模式探析[J].中国科技投资,2021(11):90-91.
- [7]邹元婷.基于企业经济效益的财务会计影响机制[J].中国商论,2020(8):205-206.
- [8]冀涛.财务会计工作质量对企业经济效益的影响分析[J].企业改革与管理,2020(24):186-187.